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2008年普通高等学校招生全国统一考试 （北京卷）

理科综合能力测试
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至 16页,共300分。考试时间150分。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题  共120分）

注意事项:
1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

本卷共20小题，每小题6分，共120分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。

以下数据可供解题时参考：

可能用到的相对原子质量：H  1    C  12   N  14   O 16

1.下列有关人体糖类代谢的叙述不正确的是

A.糖类可由某些氨基酸经脱氨基后转化产生

B.糖类在供应过量的情况下可转化成为脂质

C.肌糖元可分解为葡萄糖以维持血糖浓度

D.肝糖元分解代谢出现障碍可导致低血糖

2.人被犬咬伤后，为防止狂犬病发生。需要注射由灭活狂犬病毒制成的疫苗。疫苗在人体内可引起的免疫反应是

A.刺激效应T细胞分化成为记忆细胞

B.刺激吞噬细胞产生抗狂犬病毒抗体

C.可促进效应B细胞释放出淋巴因子

D.产生与狂犬病毒特异性结合的抗体

3.在光照下，小麦（C3植物）叶片的叶肉细胞和维管束鞘细胞都能发生的生理过程是

A.水光解释放O2
               

B.固定CO2形成三碳化合物

C.产生ATP和[H]





D.光合色素吸收并转换光能

4.无尾猫是一种观赏猫。猫的无尾、有尾是一对相对性状，按基因的分离定律遗传。为了选育纯种的无尾猫，让无尾猫自交多代，但发现每一代中总会出现约1/3的有尾猫，其余均为无尾猫。由此推断正确的是

A.猫的有尾性状是由显性基因控制的

B.自交后代出现有尾猫是基因突变所致

C.自交后代无尾猫中既有杂合子又有纯合子

D.无尾猫与有尾猫杂交后代中无尾猫约占1/2

5.据报道，我国拥有完全自主产权的氢氧燃料电池车将在北京奥运会期间为运动员提供服务。某种氢氧燃料电池的电解液为KOH溶液，下列有关该电池的叙述不正确的是

A.正极反应式为：O2+2H2O+4e－=4OH－

B.工作一段时间后，电解液中KOH的物质的量不变

C.该燃料电池的总反应方程式为：2H2+O2=2H2O

D.用该电池电解CuCl2溶液，产生2.24 L Cl2(标准状况)时，有0.1 mol电子转移

6.对H2O的电离平衡不产生影响的粒子是

[image: image1.png]A H:C):
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7. 1 mol过氧化钠与2 mol碳酸钠固体混合后，在密闭容器中加热充分反应，排出气体物质后冷却，残留的固体物质是

A.Na2CO3






B.Na2O2  Na2CO3
C.NaOH    Na2CO3                            D.Na2O2   NaOH  Na2CO3

8.下列叙述正确的是

A.金属与盐溶液的反应都是置换反应

B.阴离子都只有还原性

C.与强酸、强碱都反应的物质只有两性氧化物或两性氢氧化物

D.分子晶体中都存在范德瓦耳斯力，可能不存在共价键

9.下列各组物质的无色溶液，不用其它试剂即可鉴别的是

①KOH   Na2SO4   AlCl3      
②NaHCO3   Ba(OH)2  H2SO4

③HCl    NaAlO2 
NaHSO4


④Ca(OH)2   Na2CO3   BaCl2

A.①②


B.②③


C.①③④



  D.①②④

10.X、Y均为元素周期表中前20号元素，其简单离子的电子层结构相同，下列说法正确的是

A.由mXan与nYb-,得m+a=n－b

B.X2－的还原性一定大于Y－

C.X,Y一定不是同周期元素

D.若X的原子半径大于Y,则气态氢化物的稳定性HmX一定大于HnY

11.下列叙述正确的是

A.将稀氨水逐滴加入稀硫酸中，当溶液Ph=7时，c(SO
[image: image2.wmf]2
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B.两种醋酸溶液的物质的量浓度分别为c1和c2, pH分别为a和a+1，则c1=10c2

C.pH=11的NaOH溶液与pH=3的醋酸溶液等体积混合，滴入石蕊溶液呈红色

D.向0.1 mol/L的氨水中加入少量硫酸铵固体，则溶液中
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12.工业上制备纯硅反应的热化学方程式如下：

SiCl4(g)+2H2(g)=Si(s)+4HCl(g);
[image: image5.wmf]/
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某温度、压强下，将一定量反应物通入密闭容器进行以上反应(此条件下为可逆反应)，下列叙述正确的是

A.反应过程中，若增大压强能提高SiCl4的转化率

B.若反应开始时SiCl4为1 mol,则达平衡时，吸收热量为Q kJ

C.反应至4 min时，若HCl浓度为0.12 mol/L,则H2的反应速率为0.03 mol/(L
[image: image6.wmf]g

min)

D.当反应吸收热量为0.025Q kJ时，生成的HCl通入100 mL 1 mol/L的NaOH溶液恰好反应

13.下列说法正确的是

A.用分光镜观测光谱是利用光折射时的色散现象

B.用X光机透视人体是利用光电效应

C.光导纤维传输信号是利用光的干涉现象

D.门镜可以扩大视野是利用光的衍射现象

14.一个质子和一个中子聚变结合成一个氘核，同时辐射一个
[image: image7.wmf]g

光子。已知质子、中子、氘核的质量分别为m1、m2、m3,普朗克常量为h,真空中的光速为c。下列说法正确的是

A.核反应方程是
[image: image8.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image11.wmf]3
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B.聚变反应中的质量亏损
[image: image13.wmf]mm
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C.辐射出的
[image: image14.wmf]g

光子的能量E=(m3-m1-m2)c

D. 
[image: image15.wmf]g

光子的波长
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123

()

h

mmmc

l

=

+-


15.假如全世界60亿人同时数1 g水的分子个数，每人每小时可以数5000个，不间断地数，则完成任务所需时间最接近(阿伏加德罗常数NA取6×1023 mol－1)

A.10年


B.1千年


C.10万年


D.1千万年

16.在介质中有一沿水平方向传播的简谐横波。一质点由平衡位置竖直向上运动，经0.1 s到达最大位移处.在这段时间内波传播了0.5 m。则这列波

A.周期是0.2 s






B.波长是0.5 m

C.波速是2 m/s






D.经1.6 s传播了8 m

17.据媒体报道,嫦娥一号卫星环月工作轨道为圆轨道,轨道高度200 km,运行周期127分钟。若还知道引力常量和月球平均半径,仅利用以上条件不能求出的是

A.月球表面的重力加速度




B.月球对卫星的吸引力

C.卫星绕月球运行的速度




D.卫星绕月运行的加速度

18.一理想变压器原、副线圈匝数比n1:n2=11:5。原线圈与正弦交变电源连接，输入电压u如图所示。副线圈仅接入一个10 
[image: image17.wmf]W

的电阻。则
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A.流过电阻的电流是20 A

B.与电阻并联的电压表的示数是100
[image: image19.wmf]2

V

C.经过1分钟电阻发出的热量是6×103 J

D.变压器的输入功率是1×103  W

19.在如图所示的空间中，存在场强为E的匀强电场，同时存在沿x轴负方向，磁感应强度为B的匀强磁场。一质子(电荷量为e)在该空间恰沿y轴正方向以速度v匀速运动。据此可以判断出

[image: image20.png]www.henggian.com




A.质子所受电场力大小等于eE,运动中电势能减小;沿z轴正方向电势升高

B.质子所受电场力大小等于eE,运动中电势能增大;沿z轴正方向电势降低

C.质子所受电场力大小等于evB,运动中电势能不变;沿z轴正方向电势升高

D.质子所受电场力大小等于evB,运动中电势能不变;沿z轴正方向电势降低

20.有一些问题你可能不会求解，但是你仍有可能对这些问题的解是否合理进行分析和判断。例如从解的物理量单位，解随某些已知量变化的趋势，解在一些特殊条件下的结果等方面进行分析，并与预期结果、实验结论等进行比较，从而判断解的合理性或正确性。

举例如下：如图所示。质量为M、倾角为
[image: image21.wmf]q

的滑块A放于水平地面上。把质量为m的滑块B放在A的斜面上。忽略一切摩擦，有人求得B相对地面的加速度a=
[image: image22.wmf]2
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,式中g为重力加速度。
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对于上述解，某同学首先分析了等号右侧量的单位，没发现问题。他进一步利用特殊条件对该解做了如下四项分析和判断，所得结论都是“解可能是对的”。但是，其中有一项是错误的。请你指出该项。

A.当
[image: image24.wmf]q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image25.wmf]°

时，该解给出a=0，这符合常识，说明该解可能是对的

B.当
[image: image26.wmf]q

＝90
[image: image27.wmf]°

时，该解给出a=g,这符合实验结论，说明该解可能是对的

C.当M≥m时，该解给出a=gsin
[image: image28.wmf]q

,这符合预期的结果，说明该解可能是对的

D.当m≥M时，该解给出a=
[image: image29.wmf]sin

B

q

,这符合预期的结果，说明该解可能是对的

2008年普通高等学校招生全国统一考试

理科综合能力测试（北京卷）
第Ⅱ卷（非选择  共180分）

注意事项：

    1.用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题 号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	总分

	分数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


本卷共11小题，共180分。

21.（8分）

（1）用示波器观察某交流信号时，在显示屏上显示出一个完整的波形，如图。经下列四组操作之一，使该信号显示出两个完整的波形，且波形幅度增大。此组操作是    。（填选项前的字母）

[image: image30.png]



     A.调整X增益旋钮和竖直位移旋钮

     B.调整X增益旋钮和扫描微调旋钮

     C.调整扫描微调旋钮和Y增益旋钮

     D.调整水平位移旋钮和Y增益旋钮

（2）某同学和你一起探究弹力和弹簧伸长的关系，并测弹簧的劲度系数k。做法是先将待测弹簧的一端固定在铁架台上，然后将最小刻度是毫米的刻度尺竖直放在弹簧一侧，并使弹簧另一端的指针恰好落在刻度尺上。当弹簧自然下垂时，指针指示的刻度数值记作L0，弹簧下端挂一个50g的砝码时，指针指示的刻度数值记作L1;弹簧下端挂两个50g的砝码时，指针指示的刻度数值记作L2;……;挂七个50g的砝码时，指针指示的刻度数值记作L7。

①下表记录的是该同学已测出的6个值，其中有两个数值在记录时有误，它们的代表符号分别是       和         .

测量记录表：

	代表符号
	L0
	L1
	L2
	L3
	L4
	L5
	L6
	L7

	刻度数值/cm
	1.70
	3.40
	5.10
	
	8.60
	10.3
	12.1
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②实验中，L3和L7两个值还没有测定，请你根据上图将这两个测量值填入记录表中。

③为充分利用测量数据，该同学将所测得的数值按如下方法逐一求差，分别计算出了三个差值：
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请你给出第四个差值：dA=         ＝          cm。

④根据以上差值，可以求出每增加50g砝码的弹簧平均伸长量
[image: image33.wmf]L
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用d1、d2、d3、d4

表示的式子为：
[image: image35.wmf]L
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代入数据解得
[image: image36.wmf]L
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⑤计算弹簧的劲度系数k＝            N/m。（g取9.8m/s2）

22.（16分）均匀导线制成的单匝正方形闭合线框abcd，每边长为L，总电阻为R，总质量为m。将其置于磁感强度为B的水平匀强磁场上方h处，如图所示。线框由静止自由下落，线框平面保持在竖直平面内，且cd边始终与水平的磁场边界平行。当cd边刚进入磁场时，
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（1）求线框中产生的感应电动势大小;

（2）求cd两点间的电势差大小;

（3）若此时线框加速度恰好为零，求线框下落的高度h所应满足的条件。

23.（18分）风能将成为21世纪大规模开发的一种可再生清洁能源。风力发电机是将风能（气流的功能）转化为电能的装置，其主要部件包括风轮机、齿轮箱，发电机等。如图所示。
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（1）利用总电阻
[image: image39.wmf]10
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的线路向外输送风力发电机产生的电能。输送功率
[image: image40.wmf]0

300kW

P

=

，输电电压U=10kV，求导线上损失的功率与输送功率的比值;

（2）风轮机叶片旋转所扫过的面积为风力发电机可接受风能的面积。设空气密度为p，气流速度为v，风轮机叶片长度为r。求单位时间内流向风轮机的最大风能Pm;

在风速和叶片数确定的情况下，要提高风轮机单位时间接受的风能，简述可采取的措施。

（3）已知风力发电机的输出电功率P与Pm成正比。某风力发电机的风速v1=9m/s时能够输出电功率P1=540kW。我国某地区风速不低于v2=6m/s的时间每年约为5000小时，试估算这台风力发电机在该地区的最小年发电量是多少千瓦时。

24.（20分）有两个完全相同的小滑块A和B，A沿光滑水平面以速度v0与静止在平面边缘O点的B发生正碰，碰撞中无机械能损失。碰后B运动的轨迹为OD曲线，如图所示。
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（1）已知滑块质量为m,碰撞时间为
[image: image42.wmf]t

D

，求碰撞过程中A对B平均冲力的大小。

（2）为了研究物体从光滑抛物线轨道顶端无初速下滑的运动，特制做一个与B平抛轨道完全相同的光滑轨道，并将该轨道固定在与OD曲线重合的位置，让A沿该轨道无初速下滑（经分析，A下滑过程中不会脱离轨道）。

a.分析A沿轨道下滑到任意一点的动量pA与B平抛经过该点的动量pB的大小关系;

b.在OD曲线上有一M点，O和M两点连线与竖直方向的夹角为45°。求A通过M点时的水平分速度和竖直分速度。
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25（16分）菠萝酯是一种具有菠萝香气的食用香料，是化合物甲与苯氧乙酸发生化反应的产物。

(1)甲一定含有的官能团的名称是____________________________________。

   (2)5.8 g甲完全燃烧可产生0.3 mol CO2和0.3 mol H2O，甲蒸气对氢气的相对密度是29，甲分子中不含甲基，且为链状结构，其结构简式是_____________________________。

   (3)苯氧乙酸有多种酯类的同分异构体，其中能与FeCl2溶液发生显色反应，且有2种一硝基取代物的同分异构体是（写出任意2种的结构简式）

     _____________________________________________________。

   (4)已知：
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     菠萝酯的合成路线如下：
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     ①试剂X不可选用的是（选填字母）____________。

a.CH3COONa溶液    b.NaOH溶液      c.NaHCO3溶液      d.Na

②丙的结构简式是_________________，反应Ⅱ的反应类型是___________。

③反应Ⅳ的化学方程式是

  _______________________________________________________________________。

26.(3分)常状况下，X、Y和Z是三种气态单质。X的组成元素是第三周期原子半径最小的元素（稀有气体元素除外）；Y和Z均由元素R组成，反应Y+2I-+2H+   I2+Z+H2O常作为Y的鉴定反应。

(1)Y与Z的关系是（选填字母）_______。

   a.同位素       b.同系物       c.同素异形体        d.同分异构体

(2)将Y和二氧化硫分别通入品红溶液，都能使品红褪色。简述用褪色的溶液区别二者的实验方法_________________________________________________________________

   ________________________________________________________________________。

(3)举出实例说明X的氧化性比硫单质的氧化性强（用化学方程式表示）。

   ________________________________________________________________________。

(4)气体(CN)2与X化学性质相似，也能与H2反应生成HCN（其水溶液是一种酸）。

   ①HCN分子中含有4个共价键，其结构式是___________________________________。
②KCN溶液显碱性，原因是（用离子方程式表示）_____________________________。

(5)加热条件下，足量的Z与某金属M的盐MCR3（C为碳原素）完全反应生成CR2和MmRn(m、n均为正整数)。若CR2质量为
[image: image45.wmf]w

1g，MmRn质量为
[image: image46.wmf]w

2g，M的相对原子质量为a，则MmRn中m:n＝_____________(用含
[image: image47.wmf]12

ww

、

和a的代数式表示)。

27.(17分)X、Y、Z、W为含有相同电子数的分子或离子，均由原子序数小于10的元素组成，X有5个原子核。通常状况下，W为无色液体。
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   已知:X+Y
[image: image48.wmf]D
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   (1)Y的电子式是_________________________。

   (2)液态Z和W的电离相似，都可电离出电子数相同的两种离子，液态Z的电离方程式是_________________________________。

   (3)用图示装置制备NO并验证其还原性。有下列主要操作：

      a.向广口瓶内注入足量热NaOH溶液，将盛有铜片的小烧杯放入瓶中。

      b.关闭止水夹，点燃红磷，伸入瓶中，塞好胶塞。

      c.待红磷充分燃烧，一段时间后打开分液漏斗旋塞，向烧杯中滴入少量稀硝酸。

      ①步骤c后还缺少的一步主要操作是_______________________________________。

②红磷充分燃烧的产物与NaOH溶液反应的离子方程式是  ____________________________________________________________________。

③步骤c滴入稀硝酸后烧杯中的现象是______________________________________

  ______________________________________________________________________。

  反应的离子方程式是____________________________________________________。
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   (4)一定温度下，将1 mol N2O4置于密闭容器中，保持压强不变，升高温度至T1的过程中，气体由无色逐渐变为红棕色。温度由T1继续升高到T2的过程中，气体逐渐变为无色。若保持T2,增大压强，气体逐渐变为红棕色。气体的物质的量n随温度T变化的关系如图所示。

      ①温度在T1-T2之间，反应的化学方程式是_________________________。

②温度在T2-T3之间，气体的平均相对分子质量是（保留1位小数）______________。

28.(14分)由Fe2O3、Fe、CuO、C、Al中的几种物质组成的混合粉末，取样品进行下列实验（部分产物略去）：
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   (1)取少量溶液X，加入过量的NaOH溶液，有沉淀生成。取上层清液，通入CO2，无明显变化，说明样品中不含有的物质是（填写化学式）______________。

   (2)Z为一种或两种气体：

      ①若Z只为一种气体，试剂a为饱和NaHCO3溶液，则反应I中能同时生成两种气体的化学方程式是_______________________________________________________。

②若Z为两种气体的混合物，试剂a为适量水，则Z中两种气体的化学式是_________________。

   (3)向Y中通入过量氯气，并不断搅拌，充分反应后，溶液中的阳离子是（填写离子符号）___________________________。

   (4)取Y中的溶液，调pH约为7，加入淀粉KI溶液和H2O2，溶液呈落色并有红褐色沉淀生成。当消耗2 mol I-时，共转移3 mol电子，该反应的离子方程式是_________________________。

   (5)另取原样品，加入足量稀硫酸充分反应。若溶液中一定不会产生Y中的红色固体，则原样品中所有可能存在的物质组合是（各组合中的物质用化学式表示）____________________________________。

29.（18分）白菜、甘蓝均为二倍体，体细胞染色体数目分别为20、18。以白菜为母本、甘蓝为父本，经人工授粉后，将雌蕊离体培养，可得到“白菜-甘蓝”杂种幼苗。

请回答问题：

（1）白菜和甘蓝是两个不同的物种，存在              隔离。自然条件下，这两个物种间不能通过              的方式产生后代。雌蕊离体培养获得“白菜-甘蓝”杂种幼苗，所依据的理论基础是植物细胞具有              。

（2）为观察“白菜-甘蓝”染色体的数目和形态，通常取幼苗的              做临时装片，用              染料染色。观察、计数染色体的最佳时期是              。

（3）二倍体“白菜-甘蓝”的染色体数为              。这种植株通常不育。原因是减数分裂过程中                     。为使其可育，可通过人工诱导产生四倍体“白菜-甘蓝”，这种变异属于              。

30．（12分）北京地区青蛙的生殖季节是4~6月，在一年中的其他一些月份，要促进卵的成熟和排放，可用人工方法，向已怀卵雌蛙腹腔内注射蛙垂体悬浮液。表中列出了某些月份，制备注射到每只青蛙体内的雌蛙垂体悬浮液所需的垂体个数。

	月份
	9~12
	1-2
	3
	4

	垂体个数
	5
	4
	3
	2


请回答问题：

（1）表中显示，越接近生殖季节，所需垂体个数越少，从蛙卵的发育程度看，其原因是

                                                        。

（2）雌蛙垂体悬浮液中含有的             可作用于卵巢，促进蛙卵的成熟和排放。

（3）如果向已怀卵雌蛙腹腔内注射适量雄蛙垂体悬浮液，实验结果是               

                    。原因是                                      。

（4）蛙卵受精后发育成蝌蚪，若在饲料中添加适量的               激素，将促进蝌蚪发育为蛙。在蛙体内，该激素的合成和分泌，受垂体合成和分泌的              调控。

31．（18分）水华可因蓝藻爆发所致。科研人员尝试利用某种细菌限制蓝藻数量，相关实验的示意图如下。图中①-⑥表示实验步骤。

[image: image50.png]{ﬂlﬂllﬂﬂl)

DEWEN
& Rl MWK
WinTE NI
[ -
At HR=X
c;)c:>*m CE?I@#JEELJL—tIIﬁI

www.henggian.com




请回答问题：

（1）从细胞结构的特点与复杂程度上看，蓝藻属于                 细胞；从生态系统的营养结构上看，蓝藻处于               ；蓝藻的代谢类型通常是                   。

（2）引发水华的蓝藻可产生蓝藻可产生蓝藻毒素。蓝藻毒素            （是、不是）蓝藻生长、繁殖所必需的物质。蓝藻毒素对人是一种致癌因子，可使原癌基因           ，导致正常细胞发生癌变。

（3）图中②、⑤通常使用的是①、④中已培养至            期的蓝藻和溶藻细菌。

（4）图中⑤实验组在每个培养皿中，如果做三个重复实验，可采取的做法是：

                                                                         。

为完善实验设计方案，应增设对照组，可采取的做法是：

                                                                         。

（5）蓝藻通常呈蓝绿色。观察实验结果，发现培养皿中出现褪色空斑，说明蓝藻

                                                                         。

绝密★考试结束

理科综合能力测试（北京卷）参考答案

Ⅰ卷共20小题，每题6分，共120分。

1.C

2.D

3.C

4.D

5.D

6.C

7.A

8.D

9.A

10.B

11.C

12.D

13.A

14.B

15.C

16.D

17.B

18.D

19.C

20.D


Ⅱ卷共11小题，共180分。

21.（18分）

C

（2）①L5     L6
②6.85(6.84-6.86)         14.05(14.04-14.06)

③L7-L3




7.20(7.18-7.22)

④
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22.（16分）

（1）cd边刚进入磁场时，线框速度v=
[image: image52.wmf]2

gh


    线框中产生的感应电动势  
[image: image53.wmf]2
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（2）此时线框中电流   I=
[image: image54.wmf]E
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image55.wmf]
cd两点间的电势差U=I(
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(3)安培力     F=BIL=
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根据牛顿第二定律mg-F=ma,由a=0

解得下落高度满足    h=
[image: image60.wmf]22
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23.(18分)
导线上损失的功率为P=I2R=
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损失的功率与输送功率的比值
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(2)风垂直流向风轮机时，提供的风能功率最大.

单位时间内垂直流向叶片旋转面积的气体质量为pvS, S=
[image: image63.wmf]p
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风能的最大功率可表示为

P风=
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采取措施合理，如增加风轮机叶片长度，安装调向装置保持风轮机正面迎风等。

(3)按题意，风力发电机的输出功率为P2=
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kW=160 kW

最小年发电量约为W=P2t=160×5000 kW·h=8×105kW·h

24.(20分)
滑块A与B正碰，满足

mvA+mvB=mv0                                        ①

[image: image66.wmf]222
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                 ②
由①②，解得vA=0, vB=v0,

根据动量定理，滑块B满足        F·
[image: image67.wmf]D
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(2)a.设任意点到O点竖直高度差为d。

B由O点分别运动至该点过程中，只有重力做功，所以机械能守恒。

选该任意点为势能零点，有

EkA=mgd, EkB= mgd+
[image: image69.wmf]2
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由于p=
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即   PA<PB

A下滑到任意一点的动量总和是小于B平抛经过该点的动量。

b.以O为原点，建立直角坐标系xOy,x轴正方向水平向右，y轴正方向竖直向下，则对B有

x=v0t，y=
[image: image72.wmf]1
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B的轨迹方程      y=
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在M点x=y，所以  y=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image75.wmf]                            ③

[image: image76.wmf]
因为A、B的运动轨迹均为OD曲线，故在任意一点，两者速度方向相同。设B水平和竖直分速度大小分别为
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和
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，速率为vB；A水平和竖直分速度大小分别为
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和
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，速率为vA,则
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B做平抛运动，故
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对A由机械能守恒得vA=
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将③代入得
[image: image85.wmf]00

2545

,

55

AxAy

vvvv

==


25.(16分)

   (1)羟基

   (2)CH2=CH-CH2-OH

[image: image105.png]Hi T2 T WK
www.henggian.com




(3)  (答对其中任意两个均给分)

(4)①a   c

   ②ClCH2COOH取代反应

[image: image106.png]OH OH OH
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③

26.(13分)

   (1)c

   (2)加热褪色后的溶液，若溶液恢复红色，则原通入气体为SO2；若溶液不变红，则原通入气体是O3
   (3)2Fe+3Cl2
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FeS（其他合理答案均给分）

   (4)①H-C=N

②CN-+H2O
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27.(17分)

(1)  
[image: image90.wmf][:O:H]
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(2)2NH3(l) 
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 NH
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(3) ①打开止水夹，通入少量氧气

②P2O5+6OH-=2PO
[image: image94.wmf]3
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③Cu片逐渐溶解，有无色气泡产生，溶液由无色变为蓝色

3Cu+8H++2NO
[image: image95.wmf]3
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(4) ①2NO2
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28.（14分）

  （1）Al

  （2）①
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image100.wmf]222
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  （3）Cu2+      Fe3+      H+
  （4）2Fe2++3H2O2+4I+=2Fe(OH)3
[image: image101.wmf]¯
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29.（18分）

（1）生殖



杂交（有性生殖）


全能性

  （2）根尖（茎尖）

醋酸洋红（龙胆紫、碱性）
有丝分裂中期

  （3）19



没有同源染色体配对的现象
染色体变异

30.（12分）

  （1）蛙卵逐渐发育成熟

  （2）促进腺激素

  （3）雄蛙垂体县浮液可促进蛙卵的成熟和排放

       雄蛙垂体也能合成和分泌促性腺激素

  （4）甲状腺

促甲状腺激素

31.（18分）

  （1）原核


第一营养级

自养需氧型

  （2）不是


从抑制状态变成激活状态

  （3）对数

  （4）在每个培养皿中，选择三个不同位置，各滴加等量菌液

       在每个培养皿中，选择三个不同位置，各滴加等量的、不含溶藻细菌的溶藻细菌培养液

  （5）被溶藻细菌裂解（死亡）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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